



DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

ALICANTE: MARTES 4 DE DICIEMBRE DE 1916

NUM. 407

ANO III

CÍRCULO CONSERVADOR MAURISTA

Todos los Sábados
a las 8 de la noche **LECCIONES PARA OBREROS**
EN EL LOCAL DEL CÍRCULO: NAVAS, 21
POR CONOCIDOS ORADORES

Nuestras reformas

Una de las principales reformas que tratamos de introducir en nuestra publicación, consiste en una sección de "Vulgarización científica," complemento de nuestras Conferencias para Obreros, a cargo de profesionales competentes.

Creemos que esta nueva sección será del agrado de nuestros habituales lectores y recibida con complacencia.

Un maurista más

El partido maurista es partido de lucha, ante la iniquidad del «Maura», ante las groseras protestas radicales a las que se quiso dar carácter internacional los buenos españoles sintieron calor en el rostro; la vergüenza y la santa ira del que presencia el atentado a la honra de la Patria pudieron más que los llamamientos que desde el poder hizo Maura a las llamadas clases neutras y surgió el maurismo.

Este partido engendrado de tal modo tenía que ser un partido de lucha y de acción. Sus hombres fueron tachados de ilusos; primero se les combatió y ya finalmente se les consideró factor despreciable, muchos de los entusiastas se desanimaban otros iban a engrosar las filas enemigas...

Pero dijo Maura «aquí estoy» y enhardeciose el entusiasmo de los que continuaban en el frente, aunque con este entusiasmo apuntaron algunos temores.

«Nosotros» se dijo «constituímos un partido de lucha, trabajábamos convencidos de que nuestra labor sería muy costosa pero nos alentaba un ideal. Empezábamos a sentir que el pueblo obrero, esa masa tan traída y llevada, por quienes en su personal beneficio la emplea, nos comprendía, venía a nosotros y ahora... ¡es que vamos a gobernar! ¡es que habremos de mezclarlos con esos elementos de que abominábamos y que blasfomando de su maurismo, hasta ah-

ra latente, vendrán ha deshacer en un día nuestra labor de dos años?

»Sufrirá nuevo desencanto el pueblo que busca honrada dirección ante las concupiscencias de quienes, aviezados a la vida política pretendan disfrutar los beneficios de la labor de los mauristas sin gotas que diría el Sr. Barreto?»

«Pero no; no hay que alarmarse. Maura lo ha dicho «listitas no». Maura no quiere el apoyo, oficial, quiere el voto del pueblo.»

«Los que se nos aproximaban, proclamando que siempre habían admirado a Maura, pero que no lo podían decir, porque tenían la boca llena como también diría Mamporro; cambian de rumbo. En este partido no hay pactos, en este partido no hay componendas ni se pide nada al ministro de la Gobernación, en el maurismo no hay más que un maurista más que viene a sumarse con nosotros y que se llama ANTONIO MAURA.»

Hay que acordarlos
«Los intereses municipales suelen estar en pugna con los del vecindario, y esa pugna tiene su origen en que los hombres políticos en el momento en que toman posesión del cargo de concejal se desprenden de su carácter de vecinos. Desconocen la diferencia que existe entre «municipio y ayuntamiento» y al ir a defender los intereses municipales estimanse obligados únicamente a velar por los de la Corporación, que son ciertamente muy distintos.»

Miguel Maura.
No creáis en falsas historias propias para niños o gentes sencillas. Eso del «Maura, no! por su política reaccionaria son cuentos chinos. El horror a Maura no es más que por esas cosas que se dicen con claridad meridiana.

Si, señor; los intereses municipales suelen estar en pugna con los del vecindario, y esa pugna tiene su origen en que los hombres políticos en el momento en que toman posesión del cargo de concejal se desprenden de su carácter de vecinos. Desconocen la diferencia que existe entre «municipio y ayuntamiento» y al ir a de-

fender los intereses municipales estimanse obligados únicamente a velar por los de la Corporación, que son ciertamente muy distintos. Y esto, por desgracia no es criterio que sustentan tan solo los concejales; en altas esferas de la gobernación suele ocurrir otro tanto, y así se legisla en el orden administrativo como pudieran hacerlo mi criada o el perro de don Miguel Llorente, y que me perdona el Turco.

La administración local, si no supiéramos lo desdichada que es la provincial, pudiera figurar a la cabeza de las malas administraciones. Y no digamos que es solo culpa de los alcaldes; no, todos ponen sus manos pecadoras.

Llega al Ministerio de la Puerta del Sol un hombre que sabe muy bien dirigir unas elecciones pero que ignora lo que es un Ayuntamiento y comienza a desbarrar disposiciones administrativas sin más normas que su capricho o el de un monterillo amigo. Llega al Ministerio de la calle de Alcalá un señor que acaba de ser Ministro de Marina o de Estado o «de otra clase» y allí van reformas económicas.

Ni el uno ni el otro se han preocupado en poner de acuerdo aquellas disposiciones para que no pugnen ni mucho menos han tratado de averiguar si pueden convenir a municipio y vecinos a la vez.

Y tengase entendido que al hablar de intereses del municipio y de los vecinos, tomamos por los primeros, los que se refieren al logro de los más apropiados medios para la mejor administración,

Cuando pugnan los intereses municipales con los de los vecinos es porque arbitrarias disposiciones oponen los inconvenientes para la conducción correcta de los administradores para con sus administrados, por la violencia propia de los administrados al tener que atender obligaciones que se les impone indebidamente.

Y estas cosas que todos sabemos, todos absolutamente, estas y otras de más importancia, todos las callan, todos menos los mauristas; y he ahí el verdadero origen del «Maura, no!»

Así marchan los mauristas, con todas las claridades y sinceridades. Mal que les pese.

NEMO

La circular del Fiscal del Tribunal Supremo

El señor Montero Villegas ha dirigido a todos los fiscales del reino una circular por todos conceptos notable destacándose en ella el espíritu eminentemente práctico que la informa.

Reconócese en ella en primer lugar que uno de los entorpecimientos que se opone a la rápida administración de justicia, es la resistencia de las gentes a coadyuvar a la acción de aquella, bien como testigos, bien como jurados, considerando como el cumplimiento de un penoso deber si se les llama por uno u otro concepto. Para evitar esto, el Fiscal del Supremo dicta reglas atinadas, entre las cuales está la de que, conforme a lo

dispuesto en la R. O. 4 mayo 1903, se haga una moción a la Sala o junta de Gobierno a fin de que, a los que hagan comparecer ante jurados o Tribunales, «se les emplee el menos tiempo posible y así la molestia que se les cause será menor y con ello se disminuirá su resistencia a comparecer.»

Cuanto a los procesados, añade, «no es necesario, por sabido, encender a V. S. que se les trate con todo miramiento y que para ello se anteponga a la consideración de una culpabilidad presunta la de una inocencia posible.»

Recomienda que se interprete con amplio espíritu de benevolencia las disposiciones legales referentes a la prisión y a la libertad provisionales, añadiendo, que un sobreseimiento o una absolución que, por prueba insuficiente o por inocencia demostrada del inculpado, se dicte lo indemnizan a éste de una prisión provisional que en este caso resulta sufrida de un modo indebido, aunque legal.

Finalmente, ocupándose de los delitos de imprenta recomienda a los fiscales el mayor tacto para evitar que en las querellas no se denuncien hechos que no sean constitutivos de delito y de esta suerte prevenir los perjuicios que pudieran surgir.

Es, repetimos, una circular notable por el recto espíritu de justicia y equidad que la inspira, mereciendo por ello mil felicitaciones el señor Montero Villegas.

VOLVER!!
Hasta lo malo merece agradecimiento.

Malo fué que los Dato y sus adláteres llegaran en sus ambiciones hasta la soberbia y se rebelaran contra el que los hizo hombres, hombres públicos, políticos, personas de significación, algo, un algo al frente de los poderes.

Más malo ha sido, en la gradación del mal que los ingratos, los rebeldes, los egoístas, hayan intentado volver...

¡Volver! La soberbia no fué jamás pasión del hijo prodigo.

¡Volver! Por mucha humildad que se ponga en cara, la hipocresía se manifiesta.

¡Volver! ¿Y hay quien lo intente? Mentira parece que haya en el mundo, quien sacrifique su propio valimiento a eso de ¡volver!

¡Volver! Mucha commiseración merecen los arrepentidos, pero aquí no hay arrepentimiento.

Aquí se trata de ¡volver! ya que se avecina una era nueva... ¡Volver Sánchez!

¡Fariseos!!

Entusiasmo maurista

Periódico tan acreditado por la seriedad que imprime en sus informaciones y tan leído en la península, como «El Debate», dice lo siguiente refiriéndose a la información que publica sobre el último acto maurista realizado en la Corte con motivo de la inauguración del nuevo local del Círculo maurista del distrito de la Inclusa:

Al salir D. Antonio Maura de inaugurar el nuevo Círculo maurista del distrito de la Inclusa, la ovación que se le tributó fué estruendosa. En la calle de Embajadores, y al pasar el automóvil de D. Antonio, el numeroso público que a aquella hora transitaba por la populosa calle prorrumpió en vivas y aplausos a D. Antonio, sumándose a la entusiasta manifestación las mujeres y la gente que estaba asomada a los balcones.

Detrás del automóvil marchaban numerosos jóvenes mauristas vitoreando a su jefe.

Don Antonio, para sustraerse a la ovación que se le tributaba, dió orden a su mecánico de que acelerase la marcha.

Al doblar el automóvil la esquina de la calle de los Estudios, para desembocar en la del Duque de Alba, un guardia de Seguridad, que por los gritos creyó que el automóvil había atropellado a alguna persona, se interpuso para que se parase. El automóvil se detuvo, y D. Antonio dijo al guardia que marchaba de prisa el automóvil para evitar manifestaciones.

Esto fué cosa de segundos, y el automóvil emprendió de nuevo su marcha.

UN TELEGRAMA DEL

S.R. MARTINEZ TORREJÓN

Nuestro jefe provincial D. Antonio Martínez Torrejón, aunque tenía noticias tranquilizadoras respecto al su puesto atentado de que decía ayer «El Liberal de Murcia» cometido con

Más maño ha sido, en la gradación del mal que los ingratos, los rebeldes, los egoístas, hayan intentado volver...

¡Volver! La soberbia no fué jamás pasión del hijo prodigo.

¡Volver! Por mucha humildad que se ponga en cara, la hipocresía se manifiesta.

¡Volver! ¿Y hay quien lo intente?

Mentira parece que haya en el mundo, quien sacrifique su propio valimiento a eso de ¡volver!

¡Volver! Mucha commiseración merecen los arrepentidos, pero aquí no hay arrepentimiento.

Aquí se trata de ¡volver! ya que se avecina una era nueva... ¡Volver Sánchez!

¡Fariseos!!

Felicitación

La opinión unánime ha recibido con agrado el nombramiento de don Ricardo P. del Pobla para alcalde de Alicante.

M. L.

LA LEALTAD

Nosotros que nos honramos con la amistad particular del señor Pobil, podemos asegurar que las revelantes dotes que adornan al nuevo alcalde, son prenda segura de una recta administración, como lo demostró bien cumplidamente en su otra etapa al frente de nuestro Ayuntamiento.

Felicitamos al señor Pobil y felicitamos al pueblo de Alicante por su buen administrador de sus intereses que en la actualidad tiene.

¿Catalanismo? "No,"

En una fiesta catalanista llamada «De la lengua catalana» el Diputado a Cortes señor Rahola ha abierto la boca y ha dicho que Felipe IV aprenió a hablar en catalán y que Felipe V no hablaba correctamente.

Por lo que al primero se refiere ahora nos explicamos que hiciera en mal castellano, versos malos.

Cuanto al segundo, convengamos en que, si apenas tuvo tiempo de aprender el castellano, no obstante ser su reinado bastante dilatado cómo pudo dedicarse a estudios filológicos y gramaticales del idioma catalán?

Vaya; el señor Rahola ha querido arrimar su sardina al fuego.

Repitiremos lo que tantas veces hemos dicho: ahí no hay nada de «catalanismo», es todo «barcelonismo».

Cualquiera que conozca Cataluña podrá darse cuenta que en muy escasas regiones se ven los frutos de esas campañas.

«Qué han hecho del Ebro hasta que ha venido la Canadiense? Dónde están los progresos de su agricultura? Y la industria catalana no radica en cuatro pueblos?

Vamos; vamos; menos «segadores» y más amor a la región, ya que regionalistas se llaman.

J. M.

UNA CUARTILLA

Rafael Altamira

La nacarina concha levantina se ha abierto amorosamente, para recoger en su seno al hijo ilustre preñado de sabiduría y sentimientos hidalgos: Don Rafael Altamira.

Fué el domingo. Nuestros paseos, nuestras calles, nuestras plazas bañadas por un sol misericordioso, presentaban inusitada animación.

Y el hijo orgullo de la madre levantina, esta madre que conserva aún reminiscencias moriscas por su apariencia en la cosa pública, llegó radiante de satisfacción, majestuoso, con la alegría resbalando por sus labios en una sonrisa de agradecimiento y bondad; se encontraba entre los suyos.

Aquellos labios que modelaron oraciones tan bellas en su peregrinación por nuestras americanas tierras se entreabrieron expresivamente, al objeto de desgranar unas palabras de agradecimiento por la magnitud del recibimiento, sobre las masas que acudieron a darle la bienvenida.

Horas después, cuando el ceudal de la noche principiaba a envolvernos, habló el maestro en un local espacioso, ante los suyos, que le escuchaban boquiabiertos: tal es la admiración que por él sienten.

Y dijo así una de las tantas veces que el espíritu de los oyentes se ha-

bía entregado por completo a su peroración.

La vida lucha constantemente con nosotros, dificultando nuestro paso y poniendo trabas a nuestras fuerzas. Frente a ella somos solo: no encontramos cirineos que nos ayuden en las situaciones difíciles para llegar. Cada cual llegará por su menor o mayor impulso.

Así habla el maestro a los suyos, con franqueza, cariñosamente, amorosamente, con el Amor que deposita en sus palabras el hermano que por un estudio y voluntad se alza unos cuantos codos de los otros hermanos...

JUAN CARRANZA

La filarmónica de Alicante

Esta culta sociedad ha celebrado su reunión reglamentaria, en la que la renovación de la Junta se ha limitado a la salida de don Juan Garrigós y a sustitución por don José María Laguna.

Se dió cuenta del estado económico de la sociedad, que resulta brillante, pues dados los fines conque ha sido constituida, éste, presenta un modesto sobrante, que la sociedad no necesita, puesto que lo que recauda debe emplearse en organizar sesiones musicales y estas han sido tales y tan importantes que han satisfecho, por completo, el gusto artístico de todos los socios.

Nos hemos informado de los proyectos que tiene la nueva Junta, y creemos que nuestros lectores filarmónicos agradecerán el avance que de ellos les vamos a dar.

Para el mes de Enero proyecta un concierto por la Banda Municipal siempre que se consiga la competente autorización del Ayuntamiento.

En tal caso tendrán ocasión los filarmónicos de conocer la importancia de esta artística corporación, pues es muy distinta la música oída en un recinto cerrado y por público «dilettanti» a escuchado entre el pitito del tranvía y las voces de los vendedores públicos en la Explanada.

En Febrero presentará a una pianista, hija de Alicante y primer premio del Conservatorio, acompañada por la orquesta de la Filarmónica que se está reorganizando para que, aunque sea menos numerosa, la constituyan mejores y ya subvencionados elementos.

En Marzo actuará el cuarteto Fuster y dará a conocer una Sonata de Oscar Esplá para violín y piano.

Y por último en Abril y Mayo presentará al Virtuoso del Violoncello Isterdace subdirector del Conservatorio de la Haya.

Todas estas noticias, nos las dan con el carácter de «posibles» y no nos resta más que desechar que se confirmen y felicitar a tan culta sociedad por su notable labor de refinamiento en pro del divino arte.

El Sr. Primat en Alicante

El rico turrón conque en estos días nos regalamos y el vivo deseo experimentado por el insignie invernante de que nuestra ciudad sea una de las más hermosas y ricas estaciones de invierno han hecho pensar al Sr. Primat en los medios de que Alicante dispone para realizar este ideal.

El turrón está fabricado entre otras

substancias con almendra y miel; la almendra es hoy la principal cosecha de la agricultura en nuestra provincia: su producción escasea cuando la lluvia disminuye.

Por lo que al Sr. Primat han manifestado personas inteligentes una de las principales causas de la escasez de lluvias es la despoblación de los montes y el Sr. Primat cree que en la producción de la miel estriba el principio de la repoblación forestal pues siendo la flor del romero el alimento preferido de las abejas, entiende que favoreciendo la apicultura, cuyo fomento debe contribuir grandemente a contrarrestar la carestía del azúcar, se plantaría mucho romero en las sierras que circundan a Alicante, y este protegería a los pimpollos, que afortunadamente no faltan en ellas, contra el ataque del ganado, permitiéndoles crecer en número suficiente para que se regularizara el régimen de distribución del agua pluvial.

Desde San Vicente

Representóse el día primero del corriente mes en el Teatro Principal de esta localidad los dramas «La Veu de la Consensia» y «Amor de Madre» desempeñando el papel de Amparo en «La Veu de la Consensia» la señora Huesca que a pesar de sus pocos estudios lo hizo a las mil maravillas y en «Amor de Madre» desempeñó el papel de Beti dejando muy satisfecho al público al ver que tienen una paisana que en poco tiempo han tenido ocasión de aplaudirla varias veces.

No hay que olvidar el trabajo de María en «Amor de Madre» hecho por la bella Sra. Payá, que resultó cual si fuera una artista consumada.

Reciban las dos jóvenes igual que los Sres. Lillo (J), Llorca, Moya, Montoya, Fuentes y Lillo, una vez más enhorabuena por sus justos triunfos.

Se encuentra guardando cama aquejado por ligera dolencia nuestro muy querido amigo D. José Llorca Marhuenda, a quien deseamos su pronto restablecimiento.

EL CORRESPONSAL

NOTICIAS

Procedente de Orihuela, ayer mañana llegó a esta capital el Reverendo padre Francisco Fray Antonio Martínez Raban, el cual ha marchado por la tarde a Jumilla para tomar posesión del cargo de Superior de aquel Convento.

El día 8 marchará a Cartagena para predicar un novenario en la parroquia del Corazón de Jesús, en honor al Niño Jesús.

El hijo del ingeniero agrónomo y muy querido amigo nuestro, D. Eduardo Carretero, ha sido nombrado médico titular del vecino pueblo de Jijona.

El director de las oficinas de la Compañía Peinsuar de Teléfonos, nuestro amigo D. Miguel Orts Foraster, se halla en cama ligeramente enfermo, lo que sentimos muy de veras.

Ayer mañana, el nuevo alcalde, señor Pobil, giró una visita de inspección a la plaza mercado, que como era de esperar, tenía que tener funes-

tas consecuencias para los vendedores de «buena fe».

Nada menos que 300 libras de pan fueron decomisadas por falta de peso y entregadas a las familias necesitadas por mandato del nuevo alcalde.

Lo único que le pedimos, es que no se duerma en la suerte.

No podemos por menos de enviarle un aplauso leal y sincero al nuevo alcalde Sr. Pobil, por las medidas que ayer adoptó con referencia al aseo y limpieza en la mayoría de esta población.

Nuestro particular amigo D. José Langocha, ha sido nombrado jefe de la guardia urbana.

Dicho nombramiento ha sido muy bien acogido por la opinión.

Nuestra enhorabuena.

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro, las curaciones siguientes:

José Inocente, lucración subclavicular.

Francisco Martínez, herida incisa en el brazo.

La guardia para mañana está a cargo de los médicos, D. Eduardo Mangada y D. Luis Pinedo y del practicante, D. Antonio Orenes.

Anteanoche en el Salón Novedades y a causa de los escandalosos aplausos que prodigan los espectadores de entrada general a todo «número bailable» y «bullanguero» tuvo lugar una protesta por parte del público que ocupaba la preferencia cuya protesta se manifestó por medio de golpes en el suelo con la contera de bastones. No faltó quien excediéndose en estas manifestaciones molestó con gritos y empellones y con tal motivo un caballero llamado Don Francisco Sabater acompañado de su señora que se dirigió a un individuo de los que les molestaban rogando un poco de medida, fué injuriado y amenazado.

No quedó así el asunto: a penas el señor Sabater y señora salieron a la calle se hallaron frente al sujeto en cuestión el cual les amenazaba de nuevo haciendo ademanes de matónimo e injuriando de nuevo sin reparar lo poco caballeroso que resulta increpar a ningún hombre que va ya acompañado de su esposa.

Se armó el consiguiente escándalo y el público que presenció el hecho estuvo a punto de luchar al batallador escandaloso.

Un guardia de los de Seguridad tomó el nombre de los dos contendientes pero a pesar de ello no hemos visto en el Gobierno Civil la partida correspondiente a este suceso.

Los guardias de seguridad números 30 y 38 han presentado a la Inspección de Vigilancia al marinero de la Comandancia de Marina del Ferrol llamado Moisés Ortiz, el cual en completo estado de embriaguez promovió un monumental escándalo en la calle de Pizarro, no sin maltratarlos con palabras de grueso calibre al pretender detenerlo.

Conducido a la inspección, rompió un cristal de un pufetazo, causándose unas lesiones en el codo derecho que hubo necesidad de curarlo en la Casa de Socorro.

Ayer mañana, el nuevo alcalde, señor Pobil, giró una visita de inspección a la plaza mercado, que como era de esperar, tenía que tener funes-

tas, por haber consentido que su criada arrojara agua a la vía pública.

De Villatoya han venido D. Francisco Moreu.

De Icelú, D. Vicente Martí y de Cañas D. Antonio Iborra.

Para Denia ha salido D. José Serven.

Ha sido arrendada nuestra Plaza de Toros para una larga temporada, por los señores Robles y Vargas «Minuto», este último conocido de nuestro público como exmatador de toros.

Don Juan Such Roca y don Angel Martínez han visitado al señor Gobernador para notificarle que desde hace algún tiempo existe en el barrio de Benalúa un niño de 11 años enfermo y abandonado el cual se mantiene de los mendigos que recoje y duerme a la intemperie.

De las averiguaciones practicadas por dichos señores se ha sabido que el referido niño se quedó sin madre hace algún tiempo y el padre se preocupa poco de él hasta el extremo de dar lugar a este cuadro tan triste.

No dudamos ni por un momento que el señor Gobernador sabrá evitar la continuación de esta infamia creada por un padre desnaturalizado imponiendo un severo y sabio correctivo por que estos hablan muy mal en pro del celo de nuestras autoridades y juntas benéficas.

Mañana en sitio preferente publicaremos el discurso íntegro que con motivo de la inauguración del nuevo local del Círculo Maurista del distrito de la Inclusa, pronunció nuestro ilustre jefe, el excelentísimo señor don Antonio Maura Montaner.

Ramón Antonio González, denunció ayer al turronero Cándido Sirvent por haberle vendido unas libras de turrón faltas de peso.

Vicenta Puchol es una joven de 28 años dedicada a la «geometría» y al mecanismo. Ayer después de trazar unas líneas horizontales se le ocurrió «marcar» unas curvas montadas en bicicleta por cuyo motivo fué denunciada al señor gobernador.

Francisco Crespo Candela y Juan Bernabeu Jordá, han sido multados por conducir carruajes destinados al servicio público sin llevar la luz que marcan las disposiciones gubernativas.

La emigración

La estadística de la emigración durante el año 1914 ha aumentado en 1.974 individuos.

Han salido:

Para Argentina 1.555; para Brasil 111; para Uruguay 74; para Estados Unidos 56; para Cuba 1.511; para Méjico 1.110.

El aumento corresponde así: a la provincia de Almería, 1.114; Alicante, 5; Toledo, 17; Granada, 158; Jaén, 214; Badajoz, 99; León, 165; Pontevedra, 102.

Hipoteca

Sobre tres mil metros de terreno muy cercano a nuestra capital.

Razón: en la imprenta de este periódico.

